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κοινωνια Μακρά και σκοτεινή η δράση
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Της Δήμήτρας Πανανού

«Θ
αύματα» πάσης φύσεως, ακόμα και 
θεραπεία του καρκίνου και ανίατων 
ασθενειών με «θαυματουργά» νε-

ρά και εξορκισμούς από τα δαιμόνια, ισχυρί-
ζονταν ότι εκτελούσαν ως απόδειξη της «θεϊ-
κής» αποστολής τους οι πάστορες της «Συνα-
γωγής Εκκλησίας όλων των Εθνών», που πλέον 
βρίσκονται στο μικροσκόπιο της Δικαιοσύνης. 

Η δράση της αίρεσης, που εμφανίστηκε για 
πρώτη φορά σε χωριό του νομού Καρδίτσας, 
όπως όλα δείχνουν, είναι μακρά και σκοτεινή. Ο 
ιδρυτής της στην Ελλάδα, πάστορας Ανδρέας, 
και προκάτοχος του σημερινού επικε-
φαλής στη Θεσσαλονίκη, Χάρη 
Τσακωνίδη, έχει καταγγελθεί για 
11 βιασμούς και εξαπατήσεις, ενώ 
πληροφορίες αναφέρουν ότι φυ-
γαδεύτηκε στο εξωτερικό.  

Καθημερινά, μετά τη δημοσιότη-
τα που έλαβε το θέμα, έρχονται στο 
φως νέες καταγγελίες για τη δράση 
της αίρεσης, στα δίχτυα της οποίας 
είχαν πέσει εκατοντάδες άνθρωποι, 
οι οποίοι φαίνεται πως πλήρωναν πο-
σά, ακόμα και εκατοντάδων ευρώ, για 
τις «θεϊκές» υπηρεσίες.   

Η παρουσία  
στην Ελλάδα  
Στο παρελθόν υπήρξαν δημοσιεύ-
ματα τα οποία αναφέρονταν στη 
διαβόητη «Εκκλησία» και στον απί-
θανο ψευτοπροφήτη αρχηγό της. 
Αρθρο στο περιοδικό της Ελλαδικής 
Εκκλησίας «Εφημέριος», τον Σεπτέμ-
βριο του 2011, που υπέγραφε ο Βα-
σίλειος Γεωργόπουλος, τότε λέκτο-
ρας της Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ, 
προειδοποιούσε για τους κινδύνους. 
Την περίοδο εκείνη, η «Εκκλησία όλων 
των Εθνών» είχε ήδη εγκατασταθεί 

Το εμπόριο των εξορκισμών
Η «Εκκλησία

των Εθνών» από 
την Καρδίτσα, το… 

θαυματουργό σπρέι 
και οι καταγγελίες 

των θυμάτων της αίρεσης

«Ο άνθρωπΟς τΟυ θεΟυ» που θεραπεύει με τη «χά-
ρη Του» περιμένει χαμογελαστός στις φωτογραφίες της 
ηλεκτρονικής σελίδας (της δικτυωμένης σε ολόκληρο τον 
κόσμο σέχτας με τους χιλιάδες οπαδούς) τον επόμενο 
«αμαρτωλό» να θεραπεύσει. Εχει υιοθετήσει την εικόνα 
του τηλεοπτικού «Ιησού από τη Ναζαρέτ» (όπως τον φα-
ντάστηκε ο Φράνκο Τζεφιρέλι και τον ενσάρκωσε ο Ρό-
μπερτ Πάουελ) με λίγα παραπανίσια κιλά και περιμένει πε-
λάτες για το επόμενο θαύμα. Στη νιότη του ο «άνθρωπος 
του Θεού» κατάφερε γρήγορα και ανέξοδα αυτό για το 
οποίο αφιερώνουν ολόκληρη τη ζωή τους οι πειθαρχημέ-
νοι ασκητές Γέροντες. Την πνευματική ολοκλήρωση μέσα 
από τις βαθμίδες της πνευματικής τελειώσεως. Βοηθούν 
βέβαια και οι «δαιμονισμένοι», που πρόθυμα πηγαίνουν 
να συναντήσουν το «μαγικό άγγιγμα του χεριού» που θα 

τους χτυπήσει, θα τους απειλήσει, θα τους χορέψει κανο-
νικά μπροστά σε δύο μικρόφωνα και τρεις κάμερες, μέ-
χρι να υποταχθούν τα δαιμόνια. Λύνουν τα μάγια των δαι-
μονισμένων και ψεκάζουν με θαυματουργό νερό. Μερι-
κές εκατοντάδες ευρώ η τιμή για δύο γουλιές. Κανείς δεν 
τους διάβασε το Ευαγγέλιο. Κυριακή των Βαΐων εισήλ-
θε ο Ιησούς στα Ιεροσόλυμα. Μεγάλη Δευτέρα «ο Ιησούς 
μπήκε στον ναό του Θεού κι έδιωξε όλους αυτούς που 
πουλούσαν και αγόραζαν στον χώρο του ναού, και ανα-
ποδογύρισε τα τραπέζια των αργυραμοιβών και τα καθί-
σματα αυτών που πουλούσαν περιστέρια». Αν πραγματι-
κά διάβαζε το Ευαγγέλιο ο θεραπευτής της ιστορίας μας, 
θα έπρεπε να τρέμει από την αγωνία, καθώς ο Διδάσκα-
λος που κήρυττε ταπείνωση, συγχώρεση και αγάπη έπλε-
ξε ένα φραγγέλιο για να εκδιώξει ανθρώπους σαν αυτόν.
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η άποψη

Ευρώ και θαύμα

σε παλαιά αίθουσα κινηματογράφου της Αθήνας 
και εξαπατούσε τον κόσμο, ενώ δραστηριοποιεί-
το και στη βόρεια Ελλάδα. Ο «πάστορας Ανδρέ-
ας», αλβανικής καταγωγής, εξόρκιζε, ευλογούσε 
και… ψέκαζε με «θαυματουργό νερό» τους δεκά-
δες ανθρώπους που συνέρρεαν στον παλιό κινη-

ματογράφο. Ανάμεσα σε αυτούς και ο γνωστός ποδο-
σφαιριστής Εμάνουελ Ολισαντέμπε, ο οποίος εκείνο 
τον καιρό ταλαιπωρείτο από τραυματισμούς. Η «Εκ-
κλησία των Εθνών» έπαψε να λειτουργεί στην Αθή-
να το 2014 μετά τις καταγγελίες για παρενοχλήσεις  
από τον πάστορα Ανδρέα.

Οπως ανέφερε ο Β. Γεωργόπουλος, επρόκειτο για 
μια πεντηκοστιανή αίρεση, που ιδρύθηκε τη δεκα-
ετία του 1990 στο Λάγος της Νιγηρίας από τον αυ-
τοαποκαλούμενο προφήτη Temitope Balugon 
Joshua. Επρόκειτο για μια αμφιλεγόμενη αλλά και 
ταχύτατα αναπτυσσόμενη νέα «εκκλησία» στη Νι-
γηρία, η ίδρυση της οποίας ήταν «θέλημα του Θε-
ού» το οποίο υλοποιήθηκε μέσω του Τ.Β. Joshua.    

Στην ιστοσελίδα της αίρεσης αναφέρεται ότι 
τα «θαύματα» είναι αμέτρητα και μάλιστα δια-
κρίνονται σε επιμέρους κατηγορίες: α) θεραπεί-
ες AIDS, β) θεραπείες καρκίνου, γ) αποκατάστα-
ση όρασης, δ) θεραπεία παραλύτων, ε) θερα-
πεία από δαιμόνια κ.ά. 

Σύμφωνα με όλες τις πληροφορίες, η κίνηση 
εμφανίστηκε δημόσια για πρώτη φορά πριν από 
είκοσι χρόνια, τον Ιούνιο του 2002, στο χωριό 
Ματαράγκα του νομού Καρδίτσας και μάλιστα 
με θορυβώδη τρόπο, καθώς απασχόλησε τα το-
πικά μέσα ενημέρωσης και όχι μόνο. Στο χωριό 
είχε πραγματοποιηθεί δωρεά οικήματος για τις 
ανάγκες της αίρεσης, στα εγκαίνια του οποίου 
είχαν συγκεντρωθεί πεντηκοστιανοί από όλη την 
Ελλάδα, ενώ το 2006 η κίνηση υπέβαλε αίτηση 
αναγνώρισης-χορήγησης άδειας ευκτήριου οί-
κου στο υπουργείο Παιδείας.   

Η «Εκκλησία όλων των Εθνών» έχει δεχθεί έντο-
νη κριτική τόσο από τον ελληνικό προτεσταντι-
κό χώρο όσο και από ένα τμήμα των Πεντηκο-
στιανών της Ελλάδας. Ο T.B. Joshua χαρακτηρί-
ζεται ως «ψευτοπροφήτης» και μάλιστα γίνεται 
αναφορά σε ανακοίνωση άλλων πεντηκοστια-
νών κινήσεων της Νιγηρίας, οι οποίες τονίζουν 
ότι «χρησιμοποιεί σαμανικές/μαγικές μεθόδους 
κάτω από τον χριστιανικό μανδύα». Σημειώνε-
ται ότι η Αδελφότητα των Εκκλησιών της Πεντη-
κοστής Ελλάδας τον Ιούνιο του 2002 σε ανακοί-
νωσή της δήλωνε ότι η κίνηση «Συναγωγή Εκ-
κλησία όλων των Εθνών» και ο ιδρυτής της δεν 
ανήκουν στον πεντηκοστιανικό χώρο. 

Οι καταγγελίες 
Μετά την πρόσφατη δημοσιότητα που πήρε η 
υπόθεση και τις συλλήψεις του επικεφαλής της 
αίρεσης, Χ. Τσακωνίδη, και ενός ακόμη στενού 
συνεργάτη του, έπειτα από έλεγχο της Αστυνο-
μίας στον υποτιθέμενο χώρο λατρείας που λει-
τουργούσε χωρίς άδεια στην ανατολική Θεσ-

Μετά την πρόσφατη δημοσιότητα που πήρε η υπόθεση 
και τις συλλήψεις του επικεφαλής της αίρεσης, 
Χ. Τσακωνίδη (δεξιά), και ενός ακόμη στενού 

συνεργάτη του, oι καταγγελίες πέφτουν «βροχή»


